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SIng = a — délka protilehlé odvésny

C délka prepony

b délka prilehlé odvé
cosqg = — — elka prilenle odvesny
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cotgq = — délka pfilehlé odvésny

a délka protilehlé odvesny




2 Velikost uhlu v obloukové a stupnové mire
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Ulohy
Pr.1: Vyjadrete v mife obloukové: PF.2: Vyjadrete v mife stupriové:
9
a) a =40° a) x=157
b) a =150°

b)x:Zﬂ
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3 GONIOMETRICKE FUNKCE SINUS A KOSINUS

Definice:
Orientovany uhel a v zakladni poloze.
Ke kazdému a €R lze priradit
1lorientovany uhel velikosti a
(v obloukové mire), jehoz pocatecni
A rameno je polopfimka Ol.
>
0| cosa [
Jednotkova
kruznice Pro kazdé a € R plati:
k(0;r=1) T k
sin a =Yy,, , COS A = X,

Funkéni predpisy:  f:y=sinx, D(f)=R f:y=cosx, D(f)=R




3.1 Graf funkce sinus

f:y=sinx

V4
= sinusoida
Vlastnosti:
D(f)=R, H(f)=(~11)

Je licha: sin (-x) = - sin x.

Je rostouci pro x € <-m/2 + 2km ; /2 + 2km >, ke Z.

Je klesajici pro x € < /2 + 2km ; 3mt/2 + 2kmt >, ke Z.
Omezena v celém defini¢nim oboru shora i zdola.
Maximum [rt/2 + 2kmt, 1], minimum [31t/2 + 2km, -1].
Perioda 2mt: sin x = sin (x + 2km), ke Z.

Je spojita v R.




3.2 Graf funkce cosinus f:y=cosx

= cosinusoida

Vlastnosti:

D(f)=R, H(f)=(-1L1)

Je suda: cos (-x) = cos x.

Je rostouci pro x € <m + 2krmt; 2mt + 2km >, ke Z.

Je klesajici pro x € <2km ; m + 2km >, ke Z.

Omezena v celém definicnim oboru shora i zdola.

Maximum [2krt , 1], minimum [t + 2kmt, -1].

Perioda 2m: cos x = cos (x + 2km), ke Z. )
Je spojita v R.




Priklady grafti funkci:
fiy=2sinx
X
1 . i
.y—=——SInx
fiy 5
f:y=sin2x -
: X

Ty =sin—x
[y 5




Priklady grafti funkci:

f:y:sin(x+1)

[y =sin(x—1)

[y :3sin(2x—1)
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4 Graf funkce tangens

= tangentoida

Vlastnosti:

D(f):R—{chﬂ},kDZ, H(f)=R

Je licha: tg (-x) = - tg x.

Je rostouci pro x € (-r/2 + kit ;
n/2 + km ), ke Z.

Neni omezena shora ani zdola.
Maximum ani minimum
neexistuje.

Perioda m: tg x = tg (x + km), ke Z.
Spojitost: Neni definovana pro
x=(2k+1) /2 ), ke Z.
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5 Graf funkce cotangens

= cotangentoida

Vlastnosti:

D(f)=R-{kn},kOZ, H(f)=R

Je licha: cotg (-x) = - cotg x.

Je klesajici pro x € (kmt; mt + km), ke Z.
Neni omezena shora ani zdola.
Maximum ani minimum neexistuje.

Perioda m: cotg x = cotg (x + k), ke Z.
Spojitost: Neni definovana pro
x=2km/2, ke Z.
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6 Dulezité hodnoty goniometrickych funkci

g : % "} ";E' % T -32* n 27
sin x 0 ~:,12— ‘25 _‘/23: ] 0 1 0
COS X I _\/;_ \/25 % 0 1 0 1
tg x 0 ;‘g_ 1 \/? ';‘ZT;I 0 r; Z 1;‘i 0
we | a2 & 1 B @ W e W




7 Znaménka hodnot goniometrickych funkci

Kvadrant

II.

Interval
argumentu x

sin x ¥ + - -
COS X + - = +
tg X . + = ¥ -

g + - =




Ulohy

Pr.: Vypocitejte:

. 7l
a)sin — =
2

b)coszﬂ:
6

13
c)cos—71 =
4

a’)sinﬂn:

13




8 Vztahy mezi goniometrickymi funkcemi

Zakladni vzorce:

sin @ + cos’ @« = 1 | pro kazdé a € R,
a tedy

Isin a| = V1 — cos*a pro kazdé a € R

Icos | = Y1 —sin? @ pro kazdé a € R

] hd r r r n
e A i s
cotg « = pro kazdé realné a # k 5 kel

|
cos? «

| +tg2 a=

pro kazdé realné a # (Zk + 1) %, kel

1
sin? o

| + cotg? a = pro kazdé redlné a # kn, ke 2

sin x COS X
tg x = cotg x = —
COS X SIn x




8 Vztahy mezi goniometrickymi funkcemi

Vztahy pro dvojnasobek a polovinu argumentu:

sin a
2

cOs —
S-—_-.
2

e —

sin 2«
cos 2a = cos® a — sin® ¢

2 sin o COS &

2 l—cos a

5 .
A 1 rcosm
5 2

Souctové vzorce:

. : . + -
sma-f'—smﬁ=25ma b Cosa b

2. 2
-+ L
sin @ — sin f = 2 cos C{2}ﬁ.sin—gaé—ﬁ—
e =
cos a@ + cos B = 2 cos lr']f:iﬁ.cos a2ﬁ
cos a — cos B = —2sin a;ﬂ.sin a;ﬁ

sin (¢ + f) = sin ¢ cos B+ cos asin
sin (& — f) = sin e cos B — cos asin f
cos (@ + B) = cos acos B — sin a sin f
cos (¢ — ) = cos a cos B+ sin asin f
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Ulohy

Pt.: ZjednodusSte goniometrické vyrazy:

a)sin* x —cos”* x +cos” x =

sin2x _

b
)cos2 X
1-tg°x _

c)

COS2Xx

d)1+cosx+cos2x B
sin x +sin 2x

l+coto’x  to’
oLlteotgx, igx

cotg’x  tg’x+1 -
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9 GONIOMETRICKE ROVNICE

9.1 Zakladni goniometrické rovnice - jsou dany ve tvaru:

realné cCislo

néktera z goniometrickych - g(x)=a —
funkci sin, cos, tg, cotg —

Ulohy
Pr.1: 4) sinx=-0)5 d) cotgx =1
ND) e) sinx =-1
b) cos x =———
2 N

1) cosx:—7

c) tgx:«/g

9.2 SlozitéjsSi goniometrické rovnice — resime prevedenim na zakladni goniometrické rovnice
(pomoci substituce, nebo s pouzitim vzorcl pro goniometrické funkce).

Ulohy
P¥.1: ResSte uZitim substituce: P.2: Reste uZitim goniometrickych vzorci:
a) 23in(3x+72):—1 a) cosx+cotgx =1+sinx

b) 2cos’ x+3cosx+1=0




10 Dalsi vyuziti goniometrickych funkci: TRIGONOMETRIE

Sinova veéta:

a b C

sin@ sinf3 siny

Kosinova veéta:

a’> =b*+c* =2bccosa

b>=a’+c* —2accos B

¢’ =a*+b*—2abcosy

Uziti sinové a kosinové veéty:

Napr.: Pri vypoctu vyslednice dvou sil, které spolu sviraji uhel a.
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